

Romba döntik a kombinát egyik hűtőtornyát

Óvintézkedések robbantáskor



Fotó: Nagy Tibor

Kedden délelőtt a marosvásárhelyi Azomureș kombinát gyártelepén sajtótájékoztatót hoztak nyilvánosságra azokat az intézkedéseket, amelyeket az egyik hűtőtorny ellenőrzött robbantáskor hoznak, hogy biztonságosan végezhesék el a műveletet.

Vajda György

Mint beszámoltunk róla, a tervek szerint szeptember 28-án, csütörtökön 18 órakor ellenőrzött robbantással lebontják a kombinát három hűtőtornya közül azt, amelyiket már 15 éve nem használnak. Ovidiu Crăciun, a gyár termelési igazgatója elmondta: a hűtőtornyokat az 1960-as években építették, az akkori ammónia-előállítási technológia részeként. Ezek az 1980-as évek végéig teljes kapacitással működtek.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Kellemetlenségek a Kishegyszőlő utcában

Útkorszerűsítési és vízhálózati munkálatok miatt vízellátási gondok voltak, s a köztisztasági szolgáltató sem szállította el a háztartási hulladékot. Mindez kellemetlenül érintette a lakókat.

2.

Nőnek a magán-szektor adóterhei

Közvitára bocsátotta a kormány kedden a költségvetési hiány csökkentése érdekében bevezetendő adóügyi intézkedések tervezetét: a Ciolacu-kabinet forgalmi adót vetne ki a bankokra és nagyvállalatokra, az úgynevezett mikro-vállalkozásokra, valamint részlegesen megszüntetné több ágazat adókedvezményeit.

3.

Az őszi parlamenti ülészak prioritásai

A kábítószer-fogyasztás visszaszorítása, a koraszülött kisbabák szüleinek a támogatása, méltányos nyugdíjtörvény és a szociális szolgáltatások szabályozása úgy, hogy az biztonságot adjon mind az ellátottak, mind pedig a családtagok számára – ismerte meg az őszi parlamenti ülészak törvényhozási prioritásait a napokban tartott sajtótájékoztatóján Csépi Éva Andrea.

4.

20%
KEDVEZMÉNY
a diákok számára

OPTICA OPTOFARM

Keress fel minket!
0265 212 304
Marosvásárhely, Szászrégen, Szováta

Aktuális

Emlékezés a remekműre

Kaáli Nagy Botond

1862. január 12-én jelent meg a magyar és egyetemes drámairodalom egyik legismertebb és legnagyobb műve: Az ember tragédiája. Szerzője, Madách Imre 1859. február 17-én kezdett neki a megírásának, és sajtó feljegyzései szerint 1860. március 26-án fejezte be a drámai költeményt, amelynek első kiadását azonnal meleg fogadtatás érte, rövid idő alatt megszületett angol, francia és német nyelvű fordítása is. Than Mór már 1863-ban megfestette az *Ádám az űrben* című, a Madách-mű által ihletett festményét, míg a dráma 1887-es kiadását a kor világhírű festőművésze, az orosz cárok udvari festője, Zichy Mihály illusztrálta – ő teremtette meg azt a hagyományt, miszerint a művész színenként készíti el az illusztrációsorozat darabjait. Mindezek ellenére a művet játszhatatlannak tartották, olvasásra és elmélkedésre való könyvdrámának, amely közvélekedés – ha a kor színpadtechnikai fejlettségét tekintjük – megalapozottnak tekinthető. Az ősbemutatóra több mint húsz évig kellett várni: végül 1883. szeptember 21-én került sor a premierre a budapesti Nemzeti Színházban, az intézmény főigazgatója, Paulay Ede rendezésében. Ezzel indult el a dráma világhódító útjára, amelynek során volt része betiltásban (többek között 1923 és 1925 között egy, a marosvásárhelyi Transzsilvania Színházban a francia szín alatt lezajló, királyságellenes villámintézet miatt – e sorok írója ezen, eddig ismeretlen betiltástörténetet kutatta és írta meg doktori iskolás részdolgozatában), ám a betiltások mellett sokkal fontosabb a világirodalmi súlyú alkotás színpadi adaptációinak nemzetközi diadalútja.

(Folytatás a 3. oldalon)

SZEPTEMBER

20., szerda
A Nap kel
7 óra 6 perckor,
lenyugszik
19 óra 25 perckor.
Az év 263. napja,
hátravan 102 nap.

IDŐJÁRÁS
Felhőátvonulások

Hőmérséklet:
max. 25 °C
min. 11 °C



***Isten éltesse!**

Ma **FRIDERIKA**, holnap **MÁTÉ** és **MIRELLA** napja.
MÁTÉ: héber eredetű, jelentése: Jahve ajándéka.
MIRELLA: a Mira (Mirabella) becézése, jelentése: csodálatos) olasz becéző továbbképzése.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2023. szeptember 19.

1 EUR	4,9691
1 USD	4,6505
100 HUF	1,2958
1 g ARANY	289,3114

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Bartók Béla-díszterem Marosvásárhelyen

Az Erdélyi Hagyományok Háza Bartók Béláról elnevezett termének avatójára szeptember 22-én kerül sor Marosvásárhelyen, a Sáros utca 1. szám alatt. A marosvásárhelyi központú Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány újonnan kialakított koncert-, tánccház- és konferenciaterme a bartóki „tisza forrás” gondolatának jegyében fogja szolgálni az erdélyi hagyományos paraszti és közkultúrát. A díszteremavató 16 órakor a Fehér liliumszál gyermekműsorral kezdődik.

Évnyitó cserkészfoglalkozás

A marosvásárhelyi 30. számú Gróf Teleki Sámuel cserkészcsapat szeptember 21-én, csütörtökön 18 órakor évnyitó foglalkozásra várja a cserkészeket és a cserkészlet iránt érdeklődő gyermekeket szüleikkel együtt a marosvásárhelyi várba (a múzeumépület bal oldala). Bővebb tájékoztatás a 0746-799-057-es telefonszámon kérhető.

Teleki Samu-teljesítménytúra

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület Marosvásárhelyi Osztálya szeptember 23-án, szombaton tartja meg XVII. alkalommal a nagy felfedező Teleki Samuról elnevezett teljesítménytúráját Szováta. A résztvevők a Görgényi-havasok vadregényes tájain próbálhatják ki erőnlétüket, teljesítőképességüket, gyalogolva, szaladva vagy akár tekerve, 10, 25, 35 és 45 km távokon. Vezetett túrákat is indítanak 10 és 25 km-es távon azoknak, akik csak kirándulni szeretnének, versenyés nélkül. A verseny napján reggel 7 órakor autóbussz indul a Marosvásárhely–Szováta útvonalon, feliratkozni Szilágyi Eszternél lehet a 0749-071-453-as telefonszámon. Bővebb tájékoztatás: teleki.ekemvh.ro.

Hőlégballon-parádé Nyárádköszvényesen

Négy év szünet után szeptember 22-24. között Nyárádköszvényesen tartják meg a hőlégballon-fesztivált. A XVII. alkalommal sorra kerülő parádén a péntek a sétarepülések napja. Az állandó programok szombaton 10 órakor kezdődnek. Szombaton és vasárnap 17 órától lesz a sétarepülés, amelyre a <https://forms.gle/YLTrVqnTuCQ7Ha528> linken lehet bejelentkezni.

Szünetel a gázszolgáltatás

Szeptember 20-án, szerdán Maros megye több településén szünetel a gázszolgáltatás. A Delgaz Grid szolgáltató a Transgaz által végzett munkálatok miatt 7-18 óra között kénytelen elzárni a csapokat Dánoson, Keménynagyfaluon és Szászszentlászlón. Ugyancsak szerdán 9-14 óra között szünetel a gázszolgáltatás Barlabáson, Mezödombon, Uzdiszentpéteren, Tusonban és Bánffyanyán. A szolgáltató arra kéri a lakosságot, hogy zárja el a gázcsapot, majd a szolgáltatás újraindítása után ellenőrizze az égést. Ha rendellenességet észlelnek, jelezzék a 0800-800-928 vagy a 0265-200-928 telefonszámon.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Munkálatok miatti kellemetlenségek a Kishegyszőlő utcában

Olvasóink jelezték, hogy a marosvásárhelyi Kishegyszőlő utcában az útkorszerűsítési és vízhálózati munkálatok miatt vízellátási gondok voltak, s a köztisztasági szolgáltató sem szállította el a háztartási hulladékot. Mindez kellemetlenül érintette a lakókat. Szeméttügyben megoldást keresve érdeklődtünk a polgármesteri hivatal sajtófelelősénél és a Polaris–Urban GE köztisztasági vállalat sajtószóvivőjénél. A Népújság kérdésére érdemben a szolgáltató sajtófelelőse válaszolt.

Mezey Sarolta

– Valóban voltak gondok, nehezen lehetett elszállítani a hulladékot a Kishegyszőlő utcából. Három hete dolgoznak az utcában, a szemétkocsik sofőrjei jelezték, hogy emiatt nem tudnak behajtani az utcába, és nem tudják összegyűjteni a lakók által kihelyezett

szemetet. Volt úgy, hogy az autó beragadt a sárba, nem tudott onnan kijönni.

Ebben az utcában általában csütörtökön gyűjtik a háztartási hulladékot, de a helyzetre való tekintettel még ma – kedden – a vállalat szakemberei kimennek a helyszínre, és értesítik a lakókat, hogy délután 6 óra után, amikor az útépitő munkások befejezik a műszakot, egy kisebb szemétkocsi érkezik a helyszínre, amely valahogy „beférkőzik”, és kiüríti a kukákat. Ha a szemétkocsinak nem sikerül a kihelyezett kukák közelébe jutni, az alkalmazottaink a kocsihoz viszik azokat. Függetlenül attól, hogy kedden elszállították a hulladékot, csütörtökön, a Kishegyszőlő utca hulladékgyűjtési napján is ott lesz a szemétkocsi. Tesszük ezt azért, mert kellemetlen a helyzet, és szeretnénk a lakók segítségére sietni – mondta Mihai Teodor, a Polaris–Urban EG sajtószóvivője.

Borsos Csaba, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal sajtófelelőse

kérdésünkre közölte, hogy a város csak az utcai takarításért felel, a háztartási hulladék elszállításának ügyében nem hozzájuk kell fordulni.

Az Aquaserv befejezte a vezetékcsere

Az olvasók azt is jelezték, hogy a Kishegyszőlő utcában vízszolgáltatási gondok voltak, amelyek rendezése érdekében Soós Zoltán polgármester is közbenjárt az Aquaserv vezetőségénél.

Nicu Tomulețiu, az Aquaserv szóvivője elmondta, hogy a cég nagy munkálatokat végzett az utcában, pontosabban az 5. és 37. szám között egy 350 méter hosszú vízvezeték cseréltek ki, az elágazásokkal együtt. Ezért volt a vízkorlátozás. Ezen túlmenően voltak kellemetlen események is, mert az útburkolaton dolgozó gépekkel figyelmetlenségből eltörték vezetékcsereket, amelyeket újra ki kellett cserélni. Az Aquaserv múlt pénteken fejezte be a munkát, azóta zavartalan a szolgáltatás – tájékoztatott Nicu Tomulețiu.



Fotó: Nagy Tibor

RENDEZVÉNYEK

I. Erdélyi Mesterségek Ünnepe

Szeptember 23–24-én, szombaton és vasárnap első alkalommal ad otthont a marosvásárhelyi vár az Erdélyi Mesterségek Ünnepe rendezvénysorozatnak. Az Erdélyi Kézműves Egyesületek Szövetsége (EKESZ) a budai Várban 37 éve megrendezésre kerülő Mesterségek Ünnepe mintájára szervezi meg a népművészeti fesztivált, a magyarországi Népművészeti Egyesületek Szövetsége (NESZ) szakmai segítségével. A kézművesek portékáinak seregszemléjén túl a részt vevő mesterek látványműhelyekben mutatnak be eltűnőben lévő szakmákat, amelyeket az érdeklődők ki is próbálhatnak, emellett gyermekfoglalkozások, koncertek, néptáncbemutatók is lesznek, az esti tánccház sem marad el.

Ő az Út! – ifjúsági keresztény zenefesztivál

A Magvető Fiatalok Közössége és a Regnum Christi Alapítvány közös szervezésében szeptember 23-án, szombaton a marosvásárhelyi Színház téren tartják meg az idei Ő az Út! ifjúsági keresztény zenefesztivált. A szervezők célja a keresztények közötti egység szorgalmazása, a vallási felekezetek közötti falak lebontása, a kapcsolatépítés. A 12 és 21 óra között zajló fiatalos rendezvény kínálatában helyi és külföldi előadók ke-

resztény koncertje, számos panelbeszélgetés és 30 alternatív sátorprogram is szerepel. A részvétel díjtalan.

Szimfonikus hangverseny

Japán Romániai Nagykövetsége, a Kumamoto–Románia Egyesület és a Marosvásárhelyi Művészeti Szaklíceum együttműködésével kerül sor szimfonikus hangversenyre szeptember 21-én, csütörtökön 19 órakor a Kultúrpalota nagytermében. Az Erdély Tv-vel közösen szervezett hangversenyen a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Shinya Ozaki japán karmester vezényli, szólisták: Chiyo Hagiwara japán zongoraművész, Buta Leonard zongoraművész és Tătar Dragoș klarinétművész. Műsoron: E. Grieg-, Rossini-, Bach- és Smetana-művek.

Boszorkány

A Kaszás Attila Színház és a Spectrum Színház közös produkciójának bemutatóját szeptember 29-én 19 órakor a Spectrum Színházban láthatja a marosvásárhelyi közönség. Az előadásban Báthory Annát Csutak Réka, Bethlen Gábort Bogdán Zsolt, a Boszorkányt Lőrincz Ági, a Kancellárt, püspököt Szarvas József, Jósikát Tatai Sándor játssza. Zene: Kelemen László, jelmez: Takács Timea, díszlet: Török Viola, fény- és hangtechnika: Incze Róbert. Atdolgozta és rendezte Török Viola. A következő előadás szeptember 30-án 19 órától lesz. Helyfoglalás a 0744-301-875-ös telefonszámon (9-13 és 16–20 óra között). A jegyek kiválthatók a Spectrum Színház jegypénztáránál.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Az őszi parlamenti ülészakban

A kábítószer-fogyasztás visszaszorítása az egyik fő prioritás

A kábítószer-fogyasztás visszaszorítása, a koraszülött kisbabák szüleinek támogatása, méltányos nyugdíjtörvény és a szociális szolgáltatások szabályozása úgy, hogy az biztonságot adjon mind az ellátottak, mind pedig a családtagok számára – ismertette az őszi parlamenti ülészak törvényhozási prioritásait a napokban tartott sajtótájékoztatóján Csép Éva Andrea Maros megyei parlamenti képviselő, a képviselőház munkaügyi és szociális védelmi bizottságának alelnöke.

Menyhárt Borbála

A képviselő szerint az őszi ülészak egyik prioritása az, hogy javítsanak a dropprevencióval, valamint kábítószer-fogyasztással kapcsolatos törvényes előírásokon.

– Nem tudunk behunyt szemmel elmenni amellett, ami történik körülöttünk. A román intézményrendszer csődöt mondott. Az elmúlt hónapokban folyamatosan találkoztunk olyan esetekkel, amelyek felháborítóak és egyben elkésztőek voltak, amikor van egy jogszabályi keret, de a hatóságok nem végzik el a munkájukat, van szigorítás a törvényben, de azt nem alkalmazzák. Kezdvé a Május 2 faluban történt tragédiával, amikor egy kábítószerfüggő fiatal másik két fiatal életét kioltotta, folytatva azzal, hogy nők szülnék a szülést el előtt a járdán, hogy a háromgyerekes édesanya orvosi beavatkozásra várva életét veszti a kórházban, egészen az időskorban tapasztalt rendellenességekig – utalt a képviselő az utóbbi hónapokban történt esetekre, amelyek megbotránkoztatták a közvéleményt.

– Mielőbb módosítanunk kell a jogszabályt annak érdekében, hogy a kiskorúak szülői beleegyezés nélkül is részesülhessenek a kábítószer-fogyasztás visszaszorítását célzó pszichológiai szaktanácsadásban, hiszen jelenleg csak három alkalommal vehetnek részt tanácsadáson, ezt követően a folytatáshoz szülői beleegyezésre van szükség, ami a legtöbb esetben elmarad, ugyanis a szülők nem hajlandók felvállalni azt, hogy a gyerekeknek dropproblémái vannak. Ezért nagyon fontos, hogy amennyiben a szakember úgy véli, hogy indokolt, kitoljuk a tanácsadáson való részvételt lehetőségét, akár szülői beleegyezés nélkül is – hívta fel a figyelmet Csép Éva Andrea.

A függők terápiás kezelése egy kisebb vagyonba kerül a családoknak

A képviselő ugyanakkor hangsúlyozta, szükség van olyan szociális hálóra, szolgáltatásokra, ahol a függőségekben szenvedők segítséget kaphatnak. Jelenleg hét szervezet van Romániában – köztük a Maros megyében is jól ismert Bonus Pastor –, amelyek a függők számára terápiás lehetőségeket kínálnak. Ezek a szervezetek sokkal nagyobb mértékű finanszírozásra kellene jogosultak legyenek, ugyanis jelenleg csak csekély állami támogatásban részesülnek. Jelenleg kisebb vagyonba kerül egy terápiás leszoktató programon való részvétel, ráadásul betegszabadságot sem kap, aki elvonókúra miatt kérne, ezen is változtatni szeretnének. Amikor valaki bevonul elvonókúrára, legyen az három, hat vagy kilenc hónapos, a havi költség 4000 lej körüli, amiből 2900 lejt az érintetteknek kell kifizetnie. Ez a család számára óriási anyagi teher. Ugyanakkor, ha valaki bevonul egy ilyen



központba, arra az időszakra nem jár betegszabadság, így a családnak még a fizetéskieséssel is kell számolnia. Ezért úgy szeretnék módosítani a törvényt, hogy annak a személynek, aki biztosított, és rendszeresen befizetett az állami társadalombiztosítási rendszerbe, erre az időszakra – orvosi javaslatra – a betegszabadsághoz hasonló jogosultság járjon.

Három év gyereknevelési szabadság a koraszülött babák szüleinek

A készülő új nyugdíjtörvény kapcsán a képviselő megjegyezte, a legfontosabb szempont a méltányosság, arra kell odafigyelniük, hogy a ledolgozott évek alapján méltányosan, a megérdemelt nyugdíjat kapják az erre jogosultak. Ugyanakkor oda kell figyelni a gyermekeket vállaló szülők helyzetére is, ugyanis a jelenlegi nyugdíjtörvény értelmében 0,25 pontot kap havonta az a szülő, aki gyermeknevelési szabadságon van. Ez megengedhetetlen, hiszen nem szabadna úgymond büntetni a szülőket azért, mert gyereket vál-

lálnak, nevelnek – jelentette ki Csép Éva Andrea.

Ugyancsak a kisgyerekes családokat segítené a módosító javaslat, amit a képviselő Kovács Irénke szenátorral közösen nyújtott be, és aminek értelmében abban az esetben, ha a családba koraszülött csecsemő érkezik, a gyermeknevelési szabadság igényelhető legyen 3 évre. Erre azért van szükség, mert a koraszülött babák fejlődési lemaradást kell behozzanak, és ez nem minden esetben sikerül két éves korig, így a szülők nem tudják bölcsődébe írni, sok esetben rehabilitációra kell vinni őket – indokolta a módosítás szükségességét Csép Éva Andrea, aki az időskorban napvilágot látott rendellenességek kapcsán megjegyezte, a szociális szolgáltatásokat szabályozó törvény módosítására is szükség van. Fontos, hogy legyenek szigorúbb feltételek az akkreditáció és engedélyeztetés terén, a működési engedély rövidebb ideig legyen érvényes, és az ellenőrző célú látogatások ne legyenek előre bejelentettek.

Övintézkedések robbantáskor

(Folytatás az 1. oldalról)

Jelenleg a technológiai folyamatok felújításával mechanikus rendszerben hűtik az ipari vizet, amelyet az egyes vegyi folyamatok által felszabaduló hő kezelésére használnak. Jelenleg egy torony (a középső) működik, és egyet tartalékba helyeztek. A hűtőtornyba gyakorlatilag csőrendszeren keresztül vezetik a forró vizet, amelyet a torony formájának köszönhetően természetes légáramlattal hűtenek. A lebontandó torony falai (főleg a tetjén) megpedeztek, és hosszabb távon a fenntartása veszélyt jelent, ezért döntött úgy a kombinát vezetősége, hogy lebontja. A sajtótájékoztatóon jelen volt a küküllődombói Miklós Levente, az ipari bontásokra szakosodott CDI (Compania de demolări industriale) cég menedzsere is, aki elmondta, ellenőrzött és irányított robbantást hajtanak végre. A műveletet megtervezik, a beavatkozást egy erre szakosodott petrozsényi cégnek is jóvá kell hagynia. Nemrég Doicești-en, ahol egy atomreaktort építenek, döntöttek romba egy ehhez hasonló 105 méteres tornyot, de korábban is részt vettek már hasonló robbantásokon, már

van tapasztalatuk ezen a téren. A marosvásárhelyi hűtőtornyánál 60 kg robbanótöltetet helyeznek mintegy 900 különböző méretű furatba, ugyanolyanokat, amelyeket a bányákban is használnak. Ugy tervezik, hogy a torony a gyár udvarára dől majd le, oda, ahova már egy mesterséges dombot is emeltek, amely amortizálja a szeizmikus hullámot. A földhányáson kívül szalmabálákat is használnak, hogy tompítsák a törmelékek zuhanása okozta rezgéseket. Ezek a gyár területén mintegy 200-300 méterre fognak érződni. Ezenkívül, amint korábban is említettük, háromrétegű falat építenek a környékre, hogy felfogja a port, ugyanakkor a kombinát saját és a megyei katasztrófavédelmi felügyelőség vízágyújával is locsolják majd a robbantást követően a torony helyét, hogy minél előbb lekössék a keletkezett port. Az országot felőli oldalon egy töltést építenek, amely egyrészt felfogja a törmelékét és leköti a port is. A detonáció 8-9 másodpercet tart. A por 10-15 perc alatt leülepszik, terjedése természetesen a széljárástól is függ. Csak villámlás és nagy vihar esetén halasztják el a műveletet, az eső



nem zavarja robbantást, sőt hatékony is, hiszen természetes módon leköti a port – tette hozzá a bontást végző cég vezetője.

Lucian Muică, az Azomureş munkavédelmi és biztonsági igazgatója hozzátette: a robbantás idején nem lesznek munkások a gyárban. (Sz.m.: Jelenleg amúgy sem termel a kombinát.) Szükség esetén a saját és a megyei katasztrófavédelmi felügyelőség szemlélte is jelen lesz, két mentő is a helyszínen lesz. A Geiger cég udvarán állítják fel azt a parancsnoki sátrat, ahol a műveletben érintett hatóságok képviselői jelen lesznek a robbantáskor. Tárgyaltak a maroskeresztúri és a marosvásárhelyi polgármesteri hivatallal, hogy mozgósítsák a helyi katasztrófavédelmi bizottságokat, hasonlóképpen a megyei struktúrát is aktiválják a robbantáskor.

Ştefănescu Dănuţ, a megyei környezetvédelmi ügynökség vezetője elmondta, mivel a gyár ún. SEVESO – magas környezetvédelmi rizikóval rendelkező – gazdasági egység, a műveletet a környezetvédelmi felügyelőség és az őrsg alkalmazottai is követik. Jóváhagyták a beavatkozási tervet. Időszakos környezetszennyezésnek számít a robbantás zaja és a léghullám, illetve a por, ezek azonban, ha minden jól megy, alig néhány másodpercig, illetve percig tartanak. Valószínű, hogy a főúton leállítják a forgalmat is, hiszen amed-

díg leszáll a por, gyengébbek lesznek a látásvizonyok, de annyira biztonságos a művelet, hogy a bevásárlóközpont parkolóját – ha a szél nem fúj arrafelé – nem is érinti a robbantás.

Josh Zacharias, az Azomureş vezérigazgatója mindehhez hozzátette: az elmúlt időszakban az Európai Unió zöldgyezménye alapján nagyon sok környezetvédelmi beruházás volt a gyárban. A hűtőtorny helyére is napelemparkot alakítanak ki. Az így termelt áramot felhasználják saját termelésre, és a többletet visszaszolgáltatják az országos hálózatba. A Népújság kérdésére elmondta, kilátásba helyezték egy hidrogén-előállító – elektrolizáló – részleg beindítását, ahol első sorban a saját termeléshez szükséges vegyi anyagot állítják majd elő. Elkészültek az erre vonatkozó megvalósíthatósági tanulmányok. A számítások szerint egy elektrolizáló egység mintegy 15 millió euróba kerül. Arra számítanak, hogy az unió támogatja majd a környezetvédelmi beruházást, mert egyelőre ezt az összeget nem tudják előteremteni. Ha lesz pályázat, akkor talán három év múlva lehet működőképes az egység, s ha beruházó partnereket találnak, akkor két részletet is felépítenek. Egyelőre a kombinát nem üzemel, de azt tervezik, hogy miután befejezik a korábbi robbantás utáni ellenőrzést, beindítják a termelést.



Balról jobbra: Ovidiu Crăciun termelési igazgató, Josh Zacharias vezérigazgató és Ştefănescu Dănuţ, a környezetvédelmi ügynökség főfelügyelője
Fotó: Nagy Tibor

AGROVILÁG

Mezőgazdaság * Vidékfejlesztés * Agroturizmus

Szerkeszti: Vajda György

Támogatják a nemzedékváltást

Azok a fiatal gazdák, akik az Európai Unió által támogatott ún. DR 30 pályázati kiírás alapján farmvezetők szeretnének lenni, és erre támogatást igényelnek, kötelezően létre kell hozzanak valamilyen gazdasági entitást: engedélyezett magánszemély (PFA), egyéni vállalkozó (II), családi vállalkozás (IF) vagy más hasonló szervezet (kft., társulás stb.), és a farmot át kell írassák a létesítendő struktúrára, amelynek az élére pályáznak. Az érdeklődők a mezőgazdasági minisztérium (MADR) és a vidékfejlesztési ügynökség (AFIR) honlapján is megtalálják a részletes pályázati útmutatót, amelynek alapján igényelhető a támogatás. Fontos, hogy a finanszírozási kérvény

benyújtása előtt jegyeztessék be a farmot az új gazdasági forma alapján. A fiatal gazdáknak kérniük kell a Mezőgazdasági Intervenciók és Kifizetési Ügynökségtől a jogi viszony megváltoztatását. Az Európai Unió által támogatott pályázatot a 2023-2027 közötti időszakra szóló országos mezőgazdasági stratégia alapján 2023 októberében hirdetik meg, célja a nemzedékváltás ösztönzése a mezőgazdaságban. Olyan fiatal gazdálkodókat támogatnak, akik lépést tudnak tartani az innovatív technológiával, hatékonyan gazdálkodnak a természeti erőforrásokkal, és partnerkapcsolatokon és társulásokon alapuló, korszerű, versenyképes farmot vezetnek majd.

Továbbra is felkarolják a fóliasátoros zöldségtermesztést

Szeptember 14-én a kormány jóváhagyta a fóliasátorban zöldséget termesztőknek szánt támogatást, ugyanakkor módosították a tavalyira vonatkozó kormányrendeletet. A jogszabály szerint azok a zöldségtermesztők, akik 1000 négyzetméteres területen üvegházban vagy fóliasátorban paradicsomot, paprikát, uborkát, paszulyt, salátát, spenótot, zöldbogyókat termesztnek, és a korábbi előírásnak megfelelően értékesítik, a felületre legtöbb 1000 euró támogatást kaphatnak. Az első ciklusban természetesen paradicsom támogatását kiegészítették 65 millió lejjel, mivel mind többen pályáztak rá, így a keretösszeg a korábbi 262,3 millióról

327,9 millió lejre nőtt. Az idén 22.088 gazda iratkozott fel a programra, ami rekordnak számít. A megváltozott keret miatt a paradicsomtermesztőknek akár 3000 eurót is adhatnak hektáronként, a többi zöldségre marad az 1000 eurós keret. A pályázók a jogszabály Hivatalos Közlönyben való megjelenésétől számítva 20 napig nyújthatják be a támogatási igénylést a megyei mezőgazdasági igazgatóságokhoz. A felvállalt mennyiségeket 2023. október 20. és 2024. január 31. között ellenőrzik. Az értékesítést követően az összegeket 2024. február 26-a után utalják át azoknak, akik teljesítették a vállalt kötelezettségeket.

Működik a borlaboratórium, várják a mintákat

Az RMGE-Maros a marosvásárhelyi Studium Hub Bolyai tér 15. szám alatti székházában borlaboratóriumot rendezett be, amelynek működtetésével a szőlőtermesztő és borkészítő gazdákat szeretnék segíteni, hogy minőségi terméket állítsanak elő. A laboratórium szüretkor, illetve az új bor készítésekor a legfontosabb, hiszen kimutathatók azok a paraméterek, amelyekre odafigyelve, esetenként korrigálva jobb bort lehet készíteni.

A laboratóriumban a bort, a mustot és az erjedő bort is megvizsgálhatják. A mintát az erjesztőtartály megtöltésekor kell venni, hogy a homogenizálási feltételeket biztosítsák. Minden gyűjtődényt fel kell címkézni a borászat és a fajta nevével, a tartály típusára vonatkozó információval, a minta kézbesítésének, leadásának az időpontjával és más fontos azonosító információkkal. A mintákat (palackokat) le kell szigetelni és be kell tenni a hűtőbe, hogy ne erjedjen a szállítás ideje alatt. Legalább 0,5 liter mintát kell bevinni teljesen megtöltött üvegben (minél keve-

sebb levegő érje). Abban az esetben, ha több mint öt mintát ellenőriznek, 0,75 literes pillepalackokban is be lehet vinni a reprezentatív tételt. A mintát a tartály vagy a hordó közepéből (és ne az aljáról vagy a felső részéből) merítsék. Ha kén-dioxidot adnak hozzá, homogenizálni kell a bort mintavétel előtt. A próbákat le lehet adni személyesen, előzetes telefonos egyeztetés után. Fogad-

nak futárszolgálattal küldött mintákat is, ebben az esetben a palackozási dátum szerepeljen rajta. A mintavétel (átvétel) utáni 5 munkanapon belül elemzik a beküldött mustot és/vagy bort. A laboratórium programja: hétfőtől csütörtökig 16:30-tól 18:30-ig. Előzetes egyeztetés után pénteken és szombaton is fogadhatják az ügyfeleket. Érdeklődni a 0747-226-751-es telefonszámon.



Fotó: Vajda György

Üzemanyag-költségtérítés

Üzemanyag-költségtérítés formájában kompenzálják azokat a gabona- és olajosmag-termesztőket, akiket érintett az ukrán gabonaexport okozta dömping. A kormány literenként 2 lejt fizet ki a gázolajfogyasztásra. Ez – az igénylésnek megfelelően – összesen 152.458.321,08 litert jelent, amit kukorica, zab, repce és napraforgó termesztésére használtak el a gazdák. Ennyi gabonát, illetve olajos magvakat termeszto gazda, vállalkozás stb. igényelt minimum 1 hektár területalapú támogatást a Mezőgazdasági Intervenciók és Kifizetési Ügynökségen (APIA) keresztül a 2022-es mezőgazdasági évre. Ezzel a költségtérítéssel ki-

egészítve a növénytermesztők akár 3,63 lej támogatást is kaphatnak üzemanyagra, ami a jelenlegi árak mellett a literenkénti ár fele. A kormány 304.916.642,16 lejt különített el erre a költségvetésből, amiből 147.118.905 lej uniós (FEGA-) támogatás, 157.797.737,16 lejt pedig saját költségvetésből fedeznek az Európai Bizottság idej 1343-as szabályzata alapján. A programot az APIA kezeli, az érintetteknek a pénzt 2023. december 31-ig utalják át. Ezenkívül a minisztérium a 2022-es mezőgazdasági évre literenként 1,63 lejjel kompenzálja a gázolaj jövedéki adóját.

Mintegy 100 euró erdősáv telepítésére

A 2023-as mezőgazdasági kampányban a Megyei Mezőgazdasági és Intervenciók Ügynökség 96,47 eurót fizet hektáronként a szántóföldek közé telepített erdősávokért. Az erdősáv legfeljebb 30 méter széles lehet, hosszát nem korlátozzák. A talajmegkötés, a vízellátás, valamint a klímaváltozás okozta extrém időjárási jelenségek (viharos erejű szél, szárazság) megfékezése okán, ugyanakkor, mivel esztétikai és

egészségvédelmi haszna is van, az új uniós előírások alapján támogatják a szántóföldek közötti erdősávok kialakítását. A feltételeket a 2023/355-ös mezőgazdasági minisztériumi rendelet tartalmazza, a jogszabályt szeptember 4-én közzölték a Hivatalos Közlönyben. A minisztériumi rendelet tartalmazza azokat a fajfajtaikat, amelyeket ezekbe az erdősávokba lehet ültetni, illetve a gondozásukra vonatkozó előírást is.

Feloldották az ukrán gabonastopot

Tiltakozással fenyegetőznek a romániai gazdák

Szeptember 15-én az Európai Bizottság úgy döntött, nem hosszabbítja meg az ukrán mezőgazdasági termékekre vonatkozó, szeptember 15-én lejárt uniós behozatali korlátozásokat, amelyeket korábban az Ukrajnával határos öt tagországban alkalmaztak, ugyanakkor azt kérte a kijevi kormánytól, hogy dolgozzon ki olyan intézkedéseket, amelyekkel hatékonyabban ellenőrizheti a gabonaszállítmányokat.

Az egyezség szerint Ukrajna az EB döntésétől számítva 72 órán belül kell előálljon a jogszabály-módosítással, amely licenccel kiváltására is kötelezi a szállítókat, és ezt egy hónapon belül be kell mutatni az Európai Bizottságban, és külön-külön meg kell tárgyalni az érintett országok kormányaival. Amennyiben ezek az intézkedések hatékonyan bizonyulnak, az Európai Bizottság nem vezet be újabb korlátozásokat.

Amint írtuk korábban, Romániában a mezőgazdasági és a szállításiügyi minisztérium óvintézkedéseket hozott. A gabonát Romániába való behozatalkor különleges zárjeggyel

látják el, amelynek épségét kilépéskor is ellenőrzik, ugyanakkor követik a szállítandó mennyiséget a berakodástól addig, ameddig a jármű elhagyja az országot. Nemrég Sorin Grindeanu szállításiügyi miniszter azt nyilatkozta, hogy augusztusban több mint 2,5 millió tonna búzát szállítottak át az országon. Az új intézkedéseknek köszönhetően technikailag lehetővé teszik, hogy a következőkben havonta akár 4 tonnát is átszállítsanak. Felgyorsítják a szállítást a Duna sulinai ágán is, ahol összesen 24 órában biztosítják a hajók utaztatását a Fekete-tengerig. Újabb 10 révkalauz foglalkozik majd a hajók irányításával, a hadügyminisztérium támogatásával 54 révkalauz segíti a gabonával megrakott uszályok kiutazását a tengerig. A romániai gazdaszervezetek vezetői már szeptember 12-én, a behozatali határidő lejártá előtt a hazai sajtóban közölték a román államfőnek, a miniszterelnöknek, az Európai Bizottság elnökének, az uniós mezőgazdasági biztosnak, a bukaresti kormány tagjainak és a román EP-képviselőknek címzett nyílt levelet, amiben azzal fenyegették meg az uniós hatóságokat, hogy eltorlaszolják a konstancai kikötőt és a

határátkelőket, ha nem hosszabbítják meg a határidőt. A levélben a többi között az állt, hogy az Ukrajnából exportált mezőgazdasági termékek 95 százaléka az Európai Unióban maradt, súlyos piaci zavarokat okozva. Románia hatalmas áldozatokat hozott azzal, hogy az Európai Unióba érkezett ukrán mezőgazdasági termékek 65 százaléka behozatalát és tranzitját segítette, és emiatt a hazai gazdák 45 százaléka fizetéseketelenné vált, mivel annyira lement a gabonafélék és olajos magvak felvásárlási ára, hogy nem tudják az adósságaikat törleszteni. A gazdák szerint a beígért ellenőrzések elmaradtak, és amennyiben a terv szerint a jelenlegi 2-ről havi 4 millió tonnára fogják emelni az országon áthaladó ukrán mezőgazdasági termékek mennyiségét, anélkül, hogy meghosszabbítanák az importkorlátozásokat, az nagyon sok román gazda csődjé fogja eredményezni, mert annyira leveri az árakat, hogy képtelenek lesznek terményeiket értékesíteni. Ezt megerősítette a legnagyobb mezőgazdasági egyesületek által közzétett sajtóközlemény is, amiben arra kéri a kormányt, hogy sürgősségi kormányrendelettel tiltsák be egyes, Ukrajnából szár-

mazó mezőgazdasági termények behozatalát, és a listát hozzák nyilvánosságra. A lengyel kormány példáját hozták fel, amely mindemellett, hogy 100%-osan támogatja Ukrajnát, az EB egyoldalú döntését követően is megtartotta a hazai farmereket védő óvintézkedéseket. Ezért várják a kormány lépését, hangsúlyozva, hogy kérvényük nem vonatkozik a más célállomások felé irányított tranzitforgalomra. Szeptember 18-án Florin Barbu mezőgazdasági miniszter pártja (PSD), miután megtárgyalta a helyzetet az országos politikai körökben, a sajtónak azt nyilatkozta, hogy megvárják az EB által Ukrajnától igényelt intézkedéscsomagot, addig „egy szem búza” sem jön be az országba. Emellett a konstancai kikötőben több uszályt is előkészítenek a romániai búza exportálására, és hamarosan kidolgozzák a módszertant, miszerint a károsultaknak az uniós által rendelkezésre bocsátott pénzből azért a gabonáért fizetnek, amit az előállt helyzet miatt nem vagy csak áron alul tudtak értékesíteni. Így gyakorlatilag azt üzenté a gazdaszervezeteknek, hogy még egy hónapig legyenek türelemmel, és ne kezdeményezzenek tiltakozó akciókat.

Tizenhét fős keretet hirdetett a teremlabdarúgó-csapat

Noha két forduló már lejárt a bajnokságból, csak most véglegesítette a keretét a 2023–2024-es bajnoki idényre a Marosvásárhelyi CSM teremlabdarúgó-csapat, amely az első hazai mérkőzését szeptember 25-én, hétfőn 18 órától játssza a Mausoleul Mărășești ellen. A Cosmin Gherman edzette keretben két kapus és 15 mezőnyjátékos kapott helyet, összesen 17 fő, közülük csak heten vannak, akik betöltötték legalább a 20 éves életkort, tízen az ifjúsági bajnokságban is szerepelhetnek, az átlagéletkor

pedig alig 20,8 év. Szükség esetén egyébként (sérülések, eltiltások) a keret kiegészíthető az ifjúsági csapat tagjaival. A másik figyelemre méltó tény, hogy MIND marosvásárhelyiek vagy a környező településekről valók, azaz nem csupán idegenlégiós, de még belföldi „import” sincs közöttük.

A keret vitathatatlanul legtapasztaltabb tagja a 33 éves Szabó Zsolt, valamint a 29 éves kapus, Mihai Tătar, mellettük csak Nagy Norbert számít még tapasztaltabbnak a maga 24 évével. (bálint)

Lista

A Marosvásárhelyi CSM teremlabdarúgó-csapatának kerete a 2023–2024-es bajnoki idényben: Mihai Tătar (29 éves), Laurențiu Săbăduș (18) – kapusok; Ince Zsolt (23), Varga Eduárd (18), Cristian Nicola (20), Sebastian Duca (19), Láposi Róbert (19), Szabó Zsolt (33), Ördög Attila (19), Barbócz Norbert (19), Butiurca Zsolt (19), Ciprian Mireștean (17), Bokor Barna (17), Alex Ghila (20), Nagy Norbert (24), Patrick Chertes (18), Göcsi Martin (21).

Legyőzte a vietnámiakat a magyar futsalválogatott

A magyar futsalválogatott 4-1-re legyőzte a házigazda vietnámi együttest a két csapat vasárnapi felkészülési mérkőzésén.

A Ho Si Minh-városban rendezett összecsapáson a magyarok góljait Vas Ádám, Pál Patrik, Nagy Kevin és Rábl János szereztek.

A tavasszal kinevezett spanyol Sergio Cabrera irányításával a magyar csapat pénteken már megmérkőzött az ázsiai gárdával, akkor 1-1-es döntetlen született.

Történelmi török diadal a női röplabda-Eb-n

A török válogatott nyerte a belga, olasz, német, észt közös rendezésű női röplabda-Európa-bajnokságot, miután a brüsszeli döntőben 3-2-re legyőzte a világbajnok szerb csapatot.

A több mint tízezer néző előtt lejátszott finálé első játszójában a szerbek két szettlabdát hártva kerültek előnybe, de a másodikban a törökök végig vezetve egalizáltak a kubai születésű Melissa Vargas vezérletével.

A harmadik szettre is lendületben maradtak a törökök, akik 15-9-re elhúztak, de ezt követően a szerbek az egyaránt csereként beállt Mina Popovic nyitószorozatának, valamint Katarina Lazovic támadásainak köszönhetően egy 15-5-ös szériával fordítottak, és újra előnybe kerültek.

A negyedik felvonás végig szorosan alakult, egyik válogatott sem tudott három pontnál nagyobb előnyt kialakítani, a hajrában azonban ezúttal a Nemzetek Ligája-győztes törökök koncentráltak jobban, így ismét egyenlítették.

A rövidített felvonás is végig kiélezett volt, de a végjátékban ismét a törökök voltak precízebbek, így a végén ők ünnepelhettek. A mérkőzés legjobbjá

Vargas volt 41 ponttal, a túloldalon Tijana Boskovic 37 pontot szerzett.

A törökök két ezüst- és három bronzérem után történetük során először értek fel a csúcsra. Szövetségi kapitányuk, az olasz Daniele Santarelli tavaly még a mostani riválissal nyert világbajnokságot.

A vb-címvédő szerbek egymás utáni negyedik Eb-döntőjüket játszották, de 2017-es és 2019-es sikerüket követően sorozatban másodszer szereztek ezüstérmeket.

Az Európa-bajnokság bronzérmese a holland csapat lett, amely 3-0-ra (25-23, 28-26, 25-20) felülmúlta Olaszországot.

A magyarok győzelem nélkül, a 24. helyen zárták a kontinenstornát.

Románia a nyolcaddöntőig jutott, ahol 3-1-re (25-23, 25-16, 21-25, 25-23) kikapott Franciaországtól. A nemzeti együttes legutóbb húsz éve jutott be a kontinentális torna negyeddöntőjébe. A román csapat eredményei ezen az Eb-n: 0-3 Olaszországgal, 3-1 Horvátországgal, 2-3 Svájjal, 3-2 Bosznia-Hercegovinával, 2-3 Bulgáriával (a B csoportban), 1-3 Franciaországgal (a nyolcaddöntőben).

A férfiaknál tíz, a nőknél hat csapat indul a Közép-európai Ligában

A férfiaknál tíz, a nőknél hat csapat indul a röplabda Közép-európai Liga 2023/2024-es idényében. A sorozatok végjátékát márciusban rendezik, derül ki a regionális szervezet honlapján közölt tájékoztatóból.

A férfiröplabda Közép-európai Liga 2023/2024-es mezőnye: HAOK Mladost Zágráb (horvát), MÁV ELŐRE-FOXCONN (magyar), MOK Mursa Eszék (horvát), OK Calcit Kamnik (szlovén), OK Merkur Maribor (szlovén), OK Ribola Kastela (horvát), Rieker UJS Komárom (szlovák), SK Zadruga Aich/Dob (osztrák), TJ Spartak Myjava (szlovák), VCA Amastetten NŐ (osztrák).

A női röplabda Közép-európai Liga 2023/2024-es mezőnye: HAOK Mladost Zágráb (horvát), Nova KBM Branik Maribor (szlovén), Oberbank Steelvolleys Linz Steg (osztrák), OK Calcit Kamnik (szlovén), OK Dinamo Zágráb (horvát), SWIETELSKY-BÉKÉSCSABA (magyar, címvédő).

Győr–Debrecen és Ferencváros–Puskás Akadémia a Magyar Kupában

A magyar bajnokságban legutóbb bronzérmes Debreceni VSC a másodosztályú ETO FC Győrrel, a bajnoki címvédő és Európa-konferencialiga-főtáblás Ferencváros pedig a Puskás Akadémiával találkozik a labdarúgó MOL Magyar Kupa negyedik fordulójában, amelynek tétje a nyolcaddöntőbe jutás.

A sorsoláson elhangzott: a párharcok egy mérkőzésen dőlnek el, osztálykülönbség esetén pedig az alacsonyabban rangsorolt együttes a pályaválasztó. A forduló hivatalos játéknappja november 1.

A címvédő Zalaegerszeg a szomszédos vármegye székhelyére utazik, ugyanis a másodosztályú Szombathelyi Haladás vendége lesz, míg a hétvégén a Fehérvárt búcsúztató, NB III-as ESMK újfent élvonalbeli együttesel csap össze, mivel az MTK Budapest lesz az ellenfele.

Az NB I-es Mezőkövesdet kiejtő másodosztályú Ajka a vele azonos osztályban szereplő Tiszakécske ellen vívhatja ki a nyolcaddöntős szereplést.



A kisvárdai Körmenyi Kevin (b) és a pilisí Csikós Ferenc a labdarúgó MOL Magyar Kupa 3. fordulójában játszott Pilisí LK – Kisvárdai Master Good FC mérkőzésén. Fotó: MTI/Koszticsák Szilárd

A párosítások

MOL Magyar Kupa, a 4. forduló párosítása (a 16 közé jutásért): Budapest Honvéd FC (NB II) – Paksi FC, Szombathelyi Haladás (NB II) – ZTE FC, FC Dunaföldvár (NB III) – Nyíregyháza Spartacus FC (NB II), ESMK (NB III) – MTK Budapest, OPUS TIGÁZ Tatabánya (NB III) – Újpest FC, Vasas FC (NB II) – Gyirmót FC (NB II), Szeged-Csanád Grosics Akadémia (NB II) – Kecskeméti TE, Tiszakécskei LC (NB II) – FC Ajka (NB II), Mezőörs KSE (megyei I.) – Kaposvári Rákóczi FC (NB III), Unione FC (Budapest I.) – Kisvárdai Master Good FC, HR-Rent Kozármisleny (NB II) – Kolorcity Kazincbarcika SC (NB II), ETO FC Győr (NB II) – Debreceni VSC, Ferencvárosi TC – Puskás Akadémia FC, Szentlőrinc SE (NB III) – Kelen SC (NB III), BFC Siófok (NB II) – Diósgyőri VTK, VLS Veszprém (NB III) – Budafoki MTE (NB II).

Eredményjelző

* *Szuperliga, 9. forduló:* Jászvásári CSM Politehnica – Botosáni FC 1-1, Kolozsvári CFR 1907 – Petrolul 52 Ploiești 1-0. *Az élcsoport:* 1. FCSB 21 pont/8 mérkőzés, 2. CFR 1907 19/8, 3. CSU Craiova 17/9.

* *2. liga, 6. forduló:* Campionii FC Argeș Pitești – Dési Unirea 2-0. *Az élcsoport:* 1. Sellemberk 16 pont, 2. Vajdahunyad 14 (10-4), 3. Slobozia 14 (9-3), 4. Bodzavásár 14 (9-4).

Bajnokok Ligája: a mai program

Az A, B, C és D csoport küzdelmei is elkezdődnek ma a labdarúgó Bajnokok Ligája 2023/2024-es szezonjában.

Az Union Berlin – amelynek BL-keretében nincs ott a sérüléséből lábadozó Schäfer András – a 14-szeres győztes Real Madrid otthonában vívja története első mérkőzését a legrangosabb európai kupasorozatban.

A tavasszal döntős Internazionale a Real Sociedad vendégeként kezdi a csoportkör, míg az A csoportban a játéknappangadója a Bayern München a Manchester Unitedet fogadja.

A program:

* *A csoport:* Galatasaray (török) – FC Koppenhága (dán) (19.45 óra, TV: DigiSport 2, Prima Sport 2), Bayern München (német) – Manchester United (angol) (22.00, DigiSport 1, Prima Sport 1);

* *B csoport:* Sevilla (spanyol) – Lens (francia) (22.00), Arsenal (angol) – PSV Eindhoven (holland) (22.00, DigiSport 2, Prima Sport 2);

* *C csoport:* Real Madrid (spanyol) – Union Berlin (német) (19.45, DigiSport 1, Prima Sport 1), Braga (portugál) – SSC Napoli (olasz) (22.00, DigiSport 4);

* *D csoport:* Real Sociedad (spanyol) – Internazionale (olasz) (22.00, DigiSport 3, Prima Sport 3), Benfica (portugál) – Salzburg (osztrák) (22.00).

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálósy Piroska

Ingyenes méhnyakrákszűrés Maros megyében A hét végén Nagyerényében és Libánfalván

A méhnyakrákszűrés végző mobil karaván szeptember 22–23-án, pénteken és szombaton Maros megyében Nagyerényében és Libánfalván lesz, a szakemberek a 24–64 év közötti nőket várják ingyenes szűrővizsgálatra. A szűrésre érkező nőket arra kéri, hogy vigyék magukkal személyi igazolványukat.

– Nagyerényében szeptember 22-én, pénteken 10–14 óra között a polgármesteri hivatal épülete mellett.

– Libánfalván szeptember 23-án, szombaton 11–17 óra között ugyancsak a polgármesteri hivatal épülete mellett.

Felkérik minden egészséges, biztosított vagy nem biztosított 24–64 év közötti nőt, hogy vegyen részt a méhnyakrák megelőzését és korai felismerését elősegítő ingyenes méhnyakrákszűrésen.

Ez az orvosi eljárás segít a méhnyakrák korai felismerésében és diagnosztizálásában. A méhnyakrák azon kevés rákos megbetegedések közé tartozik, amelyek korai felismeréssel és megfelelően kezelve gyógyíthatók. A különböző településeken végzett méhnyakrákszűrés „A méhnyakrák megelőzése, korai felismerése és kezelése” című program keretében zajlik, amelynek kedvezményezettje a Marosvásárhelyi Megyei Sürgősségi Klinikai Kórház partnerségben a marosvásárhelyi Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetemmel.

– Az egészségügyi szakemberek azért mennek ezeket a vizsgálatokat elvégezni, hogy a nők egészségesek maradjanak, és az az öt perc, amit egy nő a mobil vizsgálóban tölt, alapvető fontosságú lehet a saját és családja jövője és egészsége szempontjából – áll a dr. Cosmina Cristina Uzun projektvezető és Mariana Moldovan-Negoiță sajtószóvivő által aláírt közleményben.

Állandó szűrővizsgálat Marosvásárhelyen

A Maros Megyei Sürgősségi Klinikai Kórház európai uniós alapokból egészséges vagy a betegséggel még nem diagnosztizált nők ingyenes

szűrővizsgálatát végzi december 31-ig a méhnyakrák megelőzése és korai felismerése céljából. A vidéken meghirdetett szűrővizsgálatokon kívül időpontot Marosvásárhelyen a 0739-727-187-es telefonszámon lehet kérni.

A 24–29 éves nők méhnyakrákszűrésével, a 30–64 év közötti korosztály HPV-szűrésével a program célja a méhnyakrák megelőzésének, korai felismerésének és a kezdeti stádiumban elkezdett kezelésének a hatékonyságát növelni. A tavaly megkezdett uniós finanszírozású projekt év végéig, december 31-ig tart.

A szűrés résztvevői számára fenntartott speciális telefonvonalat is elindítottak, a 0739-727-187-es központi hívószám kizárólag a szűrésre való előjegyzésre jelentkezők számára van fenntartva. Így az egészséges nők könnyedén hozzájutnak a szűrővizsgálatokhoz, amelyekre járóbeteg-rendelőikben kerül sor, időpontot munkanapokon (hétfőtől péntekig) 8–16 óra között lehet kérni.

A marosvásárhelyi sürgősségi klinikán a szülész-nőgyógyász szakorvosok a 4064-es szülészeti-nőgyógyászati klinikai rendelőben fogadják a szűrővizsgálatra érkezőket hétfőn, szerdán és pénteken 12–16 óra között, valamint kedden és csütörtökön 14–18 óra között.

A 4029-es családtervezési rendelőben két szülész-nőgyógyász hétfő-szerda-pénteken 12–16 óra között, valamint kedden és csütörtökön 14–18 óra között rendel. Az uniós finanszírozású projekt szűrővizsgálatához nem szükséges családorvosi küldőpapír, csak a személyi igazolvány. (pálósy)



A katasztrófavédelem és a hegyimentők tanácsai

Vihar lakott területen

Bár a nyár lassan lejár, a meteorológiai előrejelzések nyomán szeptember harmadik hétvégéjén is érkezett naranccsárga viharjelzés. Marosvásárhelyt elkerülte, Segesvárról azonban a tűzoltók az eláradt utcákról, terekről küldtek fotókat. Ugyanakkor arról tájékoztattak, hogy mi a teendő a (mind gyakoribbá váló) viharok alatt és előtt.

Pálósy Piroska

A katasztrófavédelem többek között azt javasolja, hogy vihar idején mindenki keressen menedéket egy épületben, de semmiképp sem pincében, mert az felhőszakadáskor víz alá kerülhet.

– Akit a szabadban ér a vihar, ne álljon fa alá, ha lehetősége van, maradjon a fák törzsétől legalább öt méterre.

– Amikor kerékpározás közben csap le váratlanul a vihar, ajánlott a biciklit lefektetni, és tőle néhány méterrel eltávolodni.

– Villámláskor érdemes számolni a villámlás és a dörgés között eltelt időt, mert ha ez 15 másodpercnél rövidebb, akkor a vihar nagyon közel van. A lakásban ajánlott kihúzni az elektromos eszközöket a konnektorból, kerülni a fürdést, zuhanyzást, kézmosást.

– Vizes kézzel vagy vízben állva nem szabad elektromos berendezésekhez érni.

– Ne fogjuk meg a csöveket, radiátorokat, fémszerkezeteket!

– Ha van rá lehetőség, az autót épületektől, fáktól távolabb kell parkolni.

– Az erős szél miatt tanácsos fedett helyre vinni a kerti bútorokat, szerszámokat, kisebb cserepes növényeket, nehogy a szél felkapja ezeket és kárt okozzon velük.

– A szél fákat dönthet ki, hatalmas ágakat törhet le, amelyek gyakran elektromos vezetékeket szakítanak le. Ha leszakadt villanyvezetéket látunk, ne közelítsük meg, hívni kell az 112-es segélyhívó számot.

– Érdemes áramtalanítani a la-

kást, a pincét, és magasabbra vinni azokat a tárgyakat, amelyekben a beható víz kárt tehet. Villámárvíz esetére azt tanácsolják, hogy magasan fekvő helyiségbe vagy szabadban magasabb területre menjenek a veszélyhelyzetet észlelők.

Sem a zivatarokat, sem a villámárvíz nem szabad alábecsülni, és komoly veszélyt jelent az erős szél, eső, lehülés; attól függően, hogy hol tombol a zivatar, rengeteg kárt okozhat. Ezért, amint hirtelen elsötétedik, tanácsos a vihar előtt gyorsan intézkedni, természetesen annak függvényében, hogy hol tartózkodik az ember, és milyen lehetőségei vannak. Még az autóban és a házban is tanácsos bezárni az ablakokat, bár ott sokkal biztonságosabb, mint egy nyílt téren.

... és a hegyekben

Vihar idején a legnagyobb veszély a hegyekben fenyegeti a kirándulókat, de a nagy kiterjedésű, nyílt területeken, a vízben és azokban a helyeken, ahol nem lehet biztonságosan elrejtőzködni, szintén életveszélyes lehet, ezért, amint a

SMS-kampány a Menedékszobáért 8864 – Solidaris

A Solidaris Egyesület Menedékszoba programját lehet támogatni havi 4 euróval (kb. 20 lejtel), amennyiben a SOLIDARIS szót SMS-ben a 8864-es telefonszámra elküldi bármely hálózattól. A szeptember 23-ig küldött SMS-eket jótékonysági tombolával is összekapcsolták a szovátai Crystal Szálló, a Neuzer Bicycle Company és a Magdolna Impex felajánlásainak nyereményeivel. Az SMS-küldők között egy kerékpárt, egy szovátai wellnesshétfvégét és egy fűszárazt sorsolnak ki.

„A segítő szándékú, ügyünk iránt érdeklődőknek nem kell mást tenniük – bárhol is éljenek az országban –, mint hogy elküldik a SOLIDARIS szót a 8864-es telefonszámra. Sorban állás, utánajárás, járulékos költségek nélkül, ráadásul azonnal. Ennél egyszerűbb talán még soha nem volt támogatni egy ügyet. Legyen a Menedékszoba egy ilyen közös ügyünk mind a Székelyföldön, mind a Partiumban!



A Menedékszoba programunkon keresztül olyan betegeket és hozzátartozókat próbálunk elérni, akik a különböző gyógyászati központokba 60, 80, 100 km vagy akár ennél nagyobb távolságról is érkeznek a gyógyulás vagy legalább a részleges felépülés reményében. Zömében meggyötört és olykor reményvesztett embereknek nyitjuk meg a Menedékszoba ajtaját. Nagyon hálásak vagyunk azért, hogy tisztá, kényelmes, jól felszerelt és kifűtött/kivilágított teret tudunk biztosítani Marosvásárhely szívében.

Ahhoz, hogy a jövőben is úgy segíthessünk, hogy ennek valódi költségeivel ne a beteget terheljük, fontos lenne a közös összefogás” – áll a Solidaris Egyesület alapítója, Sajó Norbert által szerkesztőségünkhez is eljuttatott felkérésében. (szer)

Szeptember 24-ig lehet jelentkezni Fiatalok politikai képzése

A Mathias Corvinus Collegium (MCC) ingyenes képzésére 18–36 év közötti magyar fiatalok jelentkezhetnek vasárnap éjfélig. Az Erdélyi Politikai Iskola képzéssorozat hetedik évfolyama indul októberben, amelyre olyan erdélyi magyar fiatalok jelentkezését várják, akik érdeklődnek a politika iránt, és hosszú távon saját közösségük alakítói, véleményformálói kívánnak lenni.

A hat hónapos, öt alkalmat felölelő hétvégéből, valamint e-learning-tananyagok feldolgozásából és beadandók készítéséből álló képzés során a résztvevők az elméleti tudásuk bővítése mellett gyakorlati tapasztalatokra is szert tehetnek. Az erdélyi magyar fiatalok számára kivételes lehetőségeket nyújt ez az iskola, hiszen kötetlen formában beszélgethetnek magyar és külföldi politikai

döntéshozókkal, valamint olyan támogató közösség részévé válnak, ahol a résztvevők a képzés elvégzése után is számíthatnak egymásra.

A magyar és angol nyelven zajló képzés tematikája négy pillérré épül: különböző készségfejlesztő tréningekre; politikai menedzsmenetre (pártok működése, kommunikációs rendszerek és kampányok, közvélemény-kutatási módszertan, általános menedzsmen, közkapcsolati és közösségi gazdálkodási kérdések megvitatása); hazai és külföldi gyakorló politikusokkal, szakértőkkel folytatott háttérbeszélgetésekre, valamint az e-learning alapú oktatásra. Az érdeklődők szeptember 24-én éjfélig adhatják le jelentkezésüket. Az Erdélyi Politikai Iskoláról és a jelentkezés feltételeiről bővebb információk a <https://mcc.hu/erdelyi-politikai-iskola> honlapon olvashatók.

vihar közeledik, a lehető leghamarabb ki kell kerülni a veszélyes zónákból.

A kopár csúcson, hegygerincen, a magányos fák mellett nagyobb a villámcsapás veszélye, akár csak a fémből készült csúcskecszetek, láncok mellett.

Amikor a hegyi túrázókat a gerincen éri a vihar, legfontosabb legalább 100 méterrel leereszkedni, ideális esetben menedékházba húzódnak. Az ereszkedésre a gerincnek a közelgő viharral ellenkező oldalát kell választani, mert a vihar felőli

oldalon az elektromos kisülések a gerincvonal alatt is előfordulnak. Ha viszonylag biztonságos helyet sikerül találni, lehetőleg ne kapaszkodjunk a fémláncokba és egyéb fém segédesszközökbe. Egy hátizsákra lehet guggolni, az szigetel a talajtól, és így a legrosszabb esetben is csak másodlagos kisülés léphet fel. A lépésszültség kialakulásának elkerülése érdekében zárjuk össze a lábainkat. Ha nagyobb csoport van jelen, szét kell szóródnia a területen, természetesen a fákat elkerülve.



Fotó: ISU

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Megérkezett a ráncfelvarrott Tesla Model 3

Amikor elektromos autókról van szó, akkor a legtöbb embernek a Tesla, a villanyautók koronázatlan királya jut eszébe, ami nagyon is érthető, hiszen miközben a nagy márkák eladásai csökkennek – legalábbis elektromosautó-fronton –, addig a Tesla képes továbbra is növekedni. Valamint az sem elhanyagolható tény, hogy a legtöbb gyártó veszteséggel árulja az elektromos autóját, miközben az amerikai óriás megteheti azt, hogy csökkenti az árakat, kevesebb egységnyi profit

mellett nagyobb mennyiséget tud értékesíteni. Összességében nézve tehát a Tesla igenis megérdemli a státuszát, amit egyrészt annak köszönhet, hogy ő fogott leghamarabb az elektromos autók gyártásába, akkor, amikor még senki nem hitt benne igazán, másrészt pedig szerencséje is volt. A kezdeti nehézségek, a Model S és Model X relatív alacsony kereslete után piacra dobta a Model 3-at, amit egy olcsó villanyautónak szánt, legalábbis nyugati mércével nézve. Ez a típus

óriási ütemben forgatta fel az autós világot, és rövid időn belül az eladási csúcspontot döntötte, sőt most is azok környékén jár. Viszont már nem a Model 3 a legkelendőbb Tesla, ezt a szerepet átvette a Model Y, ami az előbbinek a nagytestvére, bizonyos szinten SUV-változata. Azonban nem meglepő, hogy a vásárlók továbbra is látnak fantáziát a 3-asban, ezért a Tesla 6 év után frissítette a modellt.

A ráncfelvarrott Model 3 esetében lehet beszélni vizuális finom-

hangolásról, áttervezett beltérről, sőt a hatótáv is növekedett. Kezdjük a külsővel, és haladjunk befele. A frissített Model 3 légellenállási együtthatója 0,225-ről 0,219-re csökkent, ennek és a 18 colos aero keréknek köszönhetően a WLTP szerint mért hatótávolság 11-12 százalékkal tudott emelkedni, ami azt jelenti, hogy papíron az alapváltozat már képes megtenni 554 kilométert egyetlen feltöltéssel, a Long Range verzió pedig akár 678 kilométert is.

A külső frissítései hátul is visszaköszönek, a lámpák immáron egy darabból állnak, és egy nyújtott C betűt formáznak az autó két szélén. Közöttük, a csomagterajtó közepén pedig az embléma helyett egy TESLA felirat kapott helyet ugyanúgy, ahogy a Volvo, majd később a Skoda is csinálta.

A beltérben nagyrészt az alumínium az úr és a különböző szövetek. Letisztult, egyszerű design, akár csak a korábbiaké. Van azonban egy rossz hír is: eltűntek a bajuszkapcsolók. Ez azt jelenti, hogy a ráncfelvarrott változatban az indexet a tulajdonosok kénytelenek lesznek a kormányról vezérelni. A frissített

modell az egész kabinra kiterjedő hangulatvilágítást kapott, valamint egy 8 hüvelykes hátsó képernyőt is, amelyen az utasok vezérelhetik a klímát, valamint az infotainment funkciókat.

Szintén a fejlesztések között érdemes említést az a tény is, hogy bár az első nagy kijelző dimenziói nem változtak, a kávék kisebbek lettek, ezáltal a használható felület is növekedett. Akik pedig eddig a hangszigetelésre, illetve az erősebb szélzajra panaszkodtak, örvendhetnek, hiszen a Tesla szerint az új hangszigetelő anyagoknak köszönhetően kevesebb zaj szűrődik be az utastérbe.

A frissített Model 3 ára nem változik az elődhez képest, továbbá az első példányok leszállítása október végén kezdődhet meg, legalábbis azokban az országokban, ahol van Tesla-gyár. Aki a ráncfelvarrott Model 3-ból szeretne egy Performance változatot vásárolni, annak viszont még várnia kell, ugyanis a teljesítményorientált kivitel gyártása csak később kezdődik el, egyelőre nincs konkrét információ, de még ígéret sem azzal kapcsolatban, hogy mikor.



Tesla Model 3 ráncfelvarrott változat szemből

... és hátulról

Forrás: Tesla

Ennyire erős, nem sportos Passat még soha nem készült

Nagy valószínűséggel az utolsó belső égésű motorral szerelt Passatról rántotta le a leplet a Volkswagen a hónap elején, ami az eddigiekhez képest immáron csak kombi változatban érhető el, de nem ez az egyetlen újdonság a típusnál.

Ahogy a Passatok kapcsán már megszokhattuk, a modellek csendesek, a kényelmet és a megbízhatóságot jelentik. Ehhez jött egy teljesen átdolgozott plug-in hibrid hajtáslánc. Bár az előző Passatból is létezett konnektorról tölthető hibrid, a Volkswagen a B9-es esetében teljesen tisztán lappal indított, és a nulláról tervezte újra a rendszert, amely így nagyon alacsony fogyasztást és akár 272 lóerőt is ígér. Persze emellett még széles spektrumban elérhető a különféle motorválasztékok. A Passat B9-et lehet rendelni 122, 150 és 193 lóerős, kétliteres turbódízel motorral, illetve készül belőle 48 voltos lágy hibrid rendszerrel támogatott 150, 204 és 262 lóerős eTSI benzínmotoros változat. Hozzá kell tenni, hogy az elindulásnál, illetve a váltásoknál segítő lágy hibrid rendszer egy ekkora autóban nem sokat ér, legfeljebb annyit, hogy megspórol némi pénzt a Volkswagennek, mert így bent tud maradni a kötelező környezetvédelmi kvóták között, és nem kell büntetést fizessen az EU-nak. De térjünk vissza a motorokhoz, hiszen a dízel és a lágy hibriddel kiegészült benzinesek mellett két új plug-in hibrid változat is érkezik, az egyik 204, a másik pedig a már említett 272 lóerős teljesítménnyel. A papírforma szerint a konnektorról tölthető hibrid változatok maximális erő igénybevétele mellett is képesek lesznek megtenni 100 kilométert tisztán elektromosan. Erről egy 19,7 kilowattórás akkumulátor fog gondoskodni, ami váltóáramról 11 kilowattal is tölthető lesz,

egyenáramról pedig a kocsik képesek lesznek felvenni az 50 kilowattos gyorsítottást is.

Az automata DSG váltó az alapfelszereltség része lesz (minden motor esetében), ami azt jelenti, hogy a Passatból is végleg kikopott a kézi váltó, sokak nagy bánatára. Továbbá még szintén a hajtáshoz kapcsolódik, hogy a 272 lóerős plug-in hibrid és a 193 lóerős dízel alapból 4MOTION-nel, vagyis összerék-hajtással érkezik.

Ami pedig a belsőt és a kényelmet illeti, a Volkswagen többször is kihangsúlyozta a frankfurti autószalonon, hogy az új, áttervezett Passat minőségi belsőt kap, amelynek központjában egy hatalmas infotainment kijelző lesz. Tagadhatatlan, hogy jól néz ki, viszont a német autógyártó óriásnak az ID.3 esetében nem sikerült a legjobban a szoftver, és akkor finoman fogalmaztunk. A típus értékesítésének a megkezdése is ezért csúszott hónapokat. Most viszont azt mondják, hogy kijavították a hibákat, és rengeteget finomították a rendszert az ügyfelek visszajelzései alapján. Ennek fényében, legalábbis a gyártó reményei szerint, a szoftver egyszerre lesz stílusos, átlátható, valamint könnyen és jól használható.

Említést kell tenni az autóban levő fejlett vezetéstámogató rendszerekről is, amelyek a biztonságot és a kényelmet hivatottak szolgálni. A sajtóközlemény szerint az új Passatban opcionálisan elérhető lesz a parkolóasszisztens, amely esetében két változatról is beszélhetünk. Az egyik a Park Assist Plus, ami a saját magát leparkolni tudó szokványos autót jelenti, illetve lesz még egy park Assist Pro elnevezésű rendszer, amelyben elérhető egy speciális memóriafunkció is. Ennek segítségével az autó, a sofőr kérésére, rögzíti egy uta-

zás utolsó 50 méterét, így legközelebb képes lesz magát is megismételni azt, emberi beavatkozás nélkül. Egy ilyen funkció elérhető a BMW csúcsmoelljeiben is, ott azonban nagyon borsos felárat kell érte fizetni, így kíváncsian várjuk, hogy a funkcióhoz a Volkswagennél milyen árcédula fog tartozni.

A Passat B9-nél szintén újdonság, hogy egy okostelefonra letölthető applikáció segítségével távvezérelhető is lesz, így nem fognak a jövőben gondot jelenteni a szűk parkolóhelyek. Természetesen ezért is kell pluszban fizetni, és a konkrét működéséről egyelőre nem láttunk semmiféle videót vagy illusztrációt. Ennek ellenére első olvasatban bizalomgerjesztőnek hangzik.

A német gyártó mérnökei a futóműre is nagy hangsúlyt fektettek, a típus remek dinamikájáról a DCC Pro adaptív (ál-lítható erősségű) futómű gondoskodik, amit az utasok számára csak még kényelmesebbé tesznek az ergoActive masszázslülések. Természetesen ezeket sem dobják csak úgy a vásárló után, fizetni kell értük, de a futómű talán valóban megéri a magasabb árat, hiszen a gyártó adatai szerint a lengéscsillapítók ezredmásodpercek alatt képesek reagálni az útviszonyok változásaira, valamint a vezetési helyzetre, ezek függvényében pedig automatikusan beállítják a megfelelő mértékű lengéscsillapítást.

Az új Passatnak – végül, de nem utolsósorban – a tengelytávját is megnyújtották, ennek köszönhetően pedig a csomag-tartó mérete is nőtt, mely így már 1920 liter űrtartalmú. A Volkswagen Passat B9-hez az első vásárlók jövő októberben juthatnak hozzá.



Volkswagen Passat B9 előlről nézve



... hátulról nézve



Volkswagen Passat B9-beltér

Forrás: Volkswagen

Befejeződtek a Rengeteg fesztiválok

Nagy nevekkel búcsúztak Szovátán

Szombaton zárult a Rengeteg nyári fesztiválok idei évadja Szovátán. Nem hétköznapi módon, csendben, hanem méltó rendezvénnyel. Olyanul, amit a szovátai önkormányzat és az Erdélyi Hagyományok Háza is érdemesnek tartott támogatni.

Gligor Róbert László

Az idei Rengeteg fesztiválok utolsó állomása volt a múlt szombati rendezvény: a kellemes nyár végi délutánon és estén a fürdőtelepi Sándor-villa népzenei, néptáncos volt hangos. Néhány turista érdeklődve állt meg séta közben, hogy vajon mi ez a zenebona, és nem bánták meg, hogy betértek.

Délután Simó István muzsikusi adták meg a hangot, hozzájuk csatlakozott a szovátai Tücsökraj népi gyermekzenekar is, és amikor a felnőttek behúzták a nóta végét, előugrottak a gyermekek és folytatták a muzsikálást, mintha meg sem akarnának állni a késő esti csendőráig. Aztán mégiscsak tartottak pihenőt, már csak azért is, mert egy borkóstolóra is sor került, aztán meg a „nagyok” vették birtokba a színpadot, nem is akárhogyan. Maga Berecz András érkezett fiával, Istvánnal, és csatlakozott hozzájuk Tökés Lóránt oklándi tiszteletes is – aki ezúttal táncstudását csillogtatta meg –, illetve a helyi Sirülők néptáncgyűttes is. Berecz András nemcsak tréfás meséket mondott, jellegzetes előadásmódjával inkább történeteket mesélt. A zenekar ördögösfüzesi, kalotaszegi, szatmári és Felső-Tisza vidéki zenét játszott, amire Berecz István tánra is perdült, és kiderült, hogy furulyáját sem hagyta otthon. Tökés Lóránt sem maradt ki a sorból, a küküllőmentit nem is járhatták volna nélküle. Bekapcsolódott a Sirülők is, hogy teljes és színesebb legyen a műsor, s közben Berecz András a táncokat egy-egy nevezetes táncos, nagy mulatószemély, amolyan „félísten” táncoktatók történeteivel kötötte össze. A hangulatos,

jól sikerült esti előadást táncház követte Tökés Lóránt irányításával.

Számadás az oltártól Rómáig

Berecz András Miházán találkozott Sándor Bélával, és hamar kiderült, hogy hasonlóan gondolkodnak, a fiát is ismeri, ezért kaptak meghívást a hétvégi rendezvényre – mondta el a Népszárművel. Az volt az ő feladata, hogy „számot adjon” arról, mi marad egy apáról a fiára a mai világban, mi az a hagyományos gondolkodás, amit a vacsoraasztal mellett tud átadni. A régi emberek szerint a szó tanít, a példa vonz – állítja a mester, aki úgy érzi, ő csak azt tette, amit szeretett: énekelt és mesélt. Példája jó hatással volt a fiára, aki ezt továbbvitte, de a tánc mellett az éneklést továbbfejlesztette a furulyára, a szólásban sem vall szégyent, hiszen a vőfélyi „tudományban” sokra vitte már – mondta el büszkén az apa. A számos díjjal kitüntetett énekes, mesemondó nem először jár Szovátán, volt már itt bő évtizeddel ezelőtt, és még szívesen térne vissza, mert úgy érzi, volna még mesélnivalója bőven. Másik fia, Mihály kitűnő zongorista, így most azon tűnődnek, hogyan lehetne egyszerre színpadra tenni a magyar népzene és a barokki műveket – árulta el Berecz

András, aki azt vallja magáról: kocsmatól szószerig, bőrtöntől parókiáig, óvodától nyugdíjasklubig és San Franciscótól Rómáig mindenhol fellépett, ahol lehetősége volt.

Fia, István már inkább a tánc, a népzene nyomdokain jár sűrűn Erdélybe, amely számára kincsesháza. Aligha van olyan vidék a Kárpát-medencében, ahol még fel nem gyűjtötték a táncleírásokat, de az itteni életforma, közösségi együttlét számára olyan, hogy abból sokkal többet tud tanulni, mint az archív filmfelvételekből. Itt élettel telnek meg a fehér-fekete felvételek, így számára az erdélyi jelenlét nemcsak szórakozás, hanem munkamódszer is – nyilatkozta lapunknak.

Tanulnak a „nagyoktól”

Délután a villa udvarán a Szovátai Népi Játsszóház munkatársai az érdeklődő gyerekeket várták foglalkozásra, agyagozásra. A játsszóház vezetője irányítja a Sirülők néptáncosainak és a Tücsökraj zenészeinek tevékenységét is. Kiss Enikő örül annak, hogy őket is bevonták a szervezésbe, s a két együtttest is meghívták erre a rendezvényre. Úgy gondolja, érdemes volt minden gyermeknek, fiatalnak eljönni ide, hiszen értékes előadásban és okta-



Berecz András mindenre ösztönzően hat, így örvendték a fiatalok, hogy vele együtt léphettek fel. Fotó: a Sirülők néptáncgyűttes

tásban lehetett részük, a zenészek pedig nemcsak muzsikáltak, hanem tanulhattak is a felnőttektől. Mindannyian gazdagodtak – véli a pedagógus. A táncosokat oktató Tökés Lóránt pedig úgy gondolja, Berecz András határozott egyénisége ösztönzőleg hat a fiatalokra, ezért megtiszteltetés mindannyiuk számára, hogy egy nagynevű művész őket is beemelte egy produkciójába.

Lassan, de biztosan

A Rengeteg fesztiválok szervező Sándor Oktatási és Művészeti Egyesület elnöke elégedetten nyilatkozott a Népszárművel a szombati nap tapasztalatairól, illetve a fiatalokról. Látszik, hogy számukra a népzene, néptánc nem csupán hagyomány, hanem ebben élnek, ebben lelik örömeiket, és ahelyett, hogy esetleg diszkóba mennének, szombat este is ilyen rendezvényekre járnak, ahol megélik a népzene és táncot, és ezt az egyesület

messzemenően támogatja. Sándor Béla úgy érzi, nem is kimondottan támogatásra van szükségük ezeknek a fiataloknak, hanem csak lehetőséget kell biztosítani számukra a megnyilvánulásra.

Az utolsó idei rendezvény végén arra kértük, összegezze az idei Rengeteg fesztiválok tapasztalatait. Sándor Béla szerint nagyot lendült a negyedik éve rendezett Rengeteg, a szovátai önkormányzat komolyan támogatja a művelődést is, és így a turizmus mellett kezd egy művészeti kultúra is kialakulni és felvirágozni, és számukra öröm, hogy az egyesületük is részt vehet ebben, és támogatja azt. A fesztiválok mára olyan szintre emelkedtek, amelyek méltók Szovátához, a Sóvidékhez, Erdélyhez. A kulturális szint sokat javult, ám oda is el kell jussanak, hogy a nézőszám is ehhez igazodjon – ismerte el, tudatában lévén annak, hogy ehhez szükség van egy bizonyos időre.



A Tücsökraj ott folytatta a muzsikálást, ahol a felnőttek abbahagyták. Fotó: Gligor Róbert László

Új elnöke van a MIÉRT-nek

Nagy-Bodó Szilárd

Szeptember 15-16-án tartotta Kovásznán küldöttgyűlését a MIÉRT, azaz a Magyar Ifjúsági Értekezlet, ahol tisztújításra is sor került. A hétvégi eseményen 120 tag vett részt és adta le voksát, így megalakult az új elnökség és vezetőségi tanács is. A szervezet két év-

tizedes történetében először választották női elnököt Szilágyi Dóra Emese személyében, aki egyedül indult a tisztségért. Az elnökválasztáson túl a leköszönő vezetőséget is méltón elbúcsúztatták, továbbá díjazták azon tagokat és partnereket, akik az elmúlt időszakban támogatták a Magyar Ifjúsági Értekezlet munkáját, illetve

előnyben részesítették a fiatalságot.

A most megválasztott vezetőség a következő két évben fog a szervezet élén állni, ez alatt az idő alatt a MIÉRT két alappillére fogja őket vezérelni: a fiatalok érdekképviselete és a közösség építése. Szilágyi Dóra lapunknak elmondta, hogy a kampánytervben megfogalmazott programterveket és javaslatokat fogják gyakorlatba ültetni, emellett készülnek a 2024-es szuperválasztási évre is. Az ezen való részvételre is buzdítják a fiatalokat, mind önkéntesként, mind pedig valamilyen közösség jelöltjeként.

A Magyar Ifjúsági Értekezlet a program tekintetében három fő területre koncentrálna a következő időszakban. Az egyik a szervezetépítés és a tagszervezetek megerősítése. Ebben a tekintetben minden lehetőséget megpróbálnak megadni, legyen szó anyagi segítségről, kommunikációról vagy szervezeti menedzsmentről. A második terület a versenyképességgel foglalkozik. Itt elsősorban a román nyelv oktatására fogják helyezni a hangsúlyt,

erre terveztek is egy interaktív nyelvtanfolyamot, de a vállalkozásindítással és szakmai tanácsadással is fogják támogatni a fiatalokat, húzta alá a MIÉRT új elnöke.

A program harmadik területéért pedig az aktuális kérdésekkel foglalkoznak. Olyan témákról lesz szó, amelyeknek a jövőben is meghatározó szerepük lesz, legyen szó mesterséges intelligenciáról, fenntarthatóságról, mentálhigiéniáról. Az utóbbi témakörben szakértők segítségével podcasttel fogják azokat az olykor ciki vagy tabunak számító kérdéseket feszegetni, amelyeket nem mindig mernek feltenni, ezzel is segíteni szeretnék a fejlődésükben, magyarázta Szilágyi Dóra.

A közösségi, közéleti szerepvállalás viszont egy külön érdekesség, amire a MIÉRT az erdélyi magyar fiatalok legnagyobb ifjúsági ernyőszervezeteként ösztönözni szeretné a fiatalokat. Amiótt is nehéz ez a kérdés, hogy a mai középiskolások és egyetemisták meghatározó része nem nyit a politikai és a közélet irányába. A MIÉRT elnöke szerint ezen az úton az az első lépés, hogy

a fiatalok ismerjék fel a lehetőségeket, és éljenek velük. Ennek kapcsán sokat beszélgettek a választási körúton a fiatalokkal, akiknek zöme meglepődött annak hallatán, hogy a 2020-as önkormányzati választásokon közel 1000 ifjúsági jelölttel vett részt a szervezet. Ezt a számot a jövőben is tartanunk kell – nyomatékosította Szilágyi Dóra. Elmondása szerint az önkormányzati választásokon lesznek jelen a leghangsúlyosabban, viszont a többin is ott szeretnének lenni, és befolyásolni az eredmény kimenetelét. A fiatalok ösztönzésére visszatérve, a Magyar Ifjúsági Értekezlet újdonsült elnöke kiemelte, hogy ezt leginkább úgy lehet megvalósítani, hogy megmutatják azt, mekkora erő lakozik bennük, mire képesek fiatalként. Tudatosítani kell a fiatalokban, hogy igenis van beleszólásuk a közéletbe, tudják alakítani a közösségeiket, a közvetlen környezetüket (és nem csak azt), hangsúlyt kell fektetni a változásokra, az újításokra, ezt pedig igazán csak az ifjúság képes behozni a köztudatba.



Szilágyi Dóra Emese, a Magyar Ifjúsági Értekezlet új elnöke. Forrás: a MIÉRT Facebook-oldala

Sportágválasztó lesz a hétvégén

Közismert sportok és különleges mozgásformák, tevékenységek

Szombat-vasárnap szervezik Marosvásárhelyen a SportOk! – Be active! mottójú sportágválasztó rendezvényt. A harmadik sportbörzén a gyerekek mintegy 40-féle sportágba kóstolhatnak bele egyetlen helyszínen. A marosvásárhelyi vikendtelepi sportpályákon egyebek mellett labdarúgás, asztalitenisz, jégkorong, többféle táncos műfaj, vívás, műfalmászás, íjászat próbálható ki, de olyan különlegességekbe is be lehet majd kapcsolódni, mint például a távvezéreltű kisautó-modellezés.

Segítség gyerekeknek és főként szüleiknek

A rendezvényen minősített sportklubok és sportegyesületek mutatják meg a városban és a környéken elérhető sportolási, illetve szabadidős tevékenységeket, ezáltal megkönnyítve a sportágválasztás idő-, pénz- és energiaigényes folyamatát. A rendezvényen ugyanis egyetlen helyszínen elérhető a teljes sportpaletta, élményszerű formában. Azaz nemcsak egy szórolapot kap a gyerek a standoknál, hanem ki is próbálhatja az illető mozgásformát.

Földön, vízen, levegőben

Idén a szárazföldi sportok mellett a kajak-kenu kipróbálására is lesz lehetőség, illetve a sportrepülőtéren külön nyílt nappal csatlakozott a SportOk! – Be active! rendezvényéhez. Vasárnap erre a helyszínre költözik tehát a sportágválasztó, légi bemutatók, repülőgép-kiállítás lesz, illetve a repülősportoknak megfelelő egyéb különlegességekkel készülnek a szervezők.

Repülés – igazi szárnycsapásokkal

Az idei sportágválasztón egy ínyencségnek számító tevékenység is bemutatkozik. A postagalmb-tenyészés elsősorban a felnőttek sportja, Marosvásárhelyen rendkívül eredményes gyűjtők tevékenykednek, velük és természetesen a többszörös világbajnok szárnyasokkal is meglepetésre számíthatnak a Vikendtelepre kilátogatók.

Dijazzák a legaktívabb résztvevőket

Amennyiben a gyerekek legalább tíz sportágat kipróbálnak a helyszínen, egy sorsoláson is részt vesznek: a szombati program során értékes tanfelszerelés-csomagokat lehet nyerni.

Bajnokok a rendezvényen

A rendezvényen bemutatót tart a marosvásárhelyi, mindössze 16 éves Mórész Tamás, az olimpiai íjászat többszörös korosztályos országos bajnoka, az olimpiai keret, illetve az országos felnőttválogatott tagja. Mellette több más eredményes sportoló gyerekek is találkozhatnak azok a marosvásárhelyi gyerekek, fiatalok, akik kipróbálnák a különböző sportágakat.

A rendezvény partnerei a Maros Megyei Önkormányzat, Marosvásárhely Polgármesteri Hivatala, a Maros Megyei Ifjúsági és Sportigazgatóság, a Maros Megyei Tanfelügyelőség, a George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem.

Helyszín:

– marosvásárhelyi Vikendtelep: szombat, 10-15 óra,
– sportrepülőtér: vasárnap, 10-14 óra. A belépés ingyenes mindkét helyszínre.

Információ és részletes program a Sport Ok! – Be active! Facebook-eseményénél.



Biztosítani kell a kárpátaljai magyar kisebbség jogait

Magyarország nem lesz abban a helyzetben, hogy támogassa Ukrajna európai integrációját, ha Kijev nem biztosítja az ottani kisebbség jogait – mondta Varga Judit hétfőn Madridban, az Európai Ügyekkel Foglalkozó Bizottságok Konferenciáján (COSAC).

Az Országgyűlés európai ügyek bizottságának elnöke az uniós tagországok nemzeti parlamentjeiben tevékenykedő uniós bizottsági elnökök társaságában vett részt és szólalt fel a spanyol soros EU-elnökség jegyében zajló tanácskozáson.

„Egyértelműen támogatjuk Ukrajna integrációs folyamatát, de Kijev nagyon szigorú feltételsort kapott, amikor megelőlegezték neki a tagjelölti státuszt. Madridi felszólalásomban kitértem arra, hogy az ukrainai magyar kisebbségi jogokat legalább a 2015-ös szinten kell biztosítani, a legújabb fejlemények viszont azt mutatják, hogy teljes jogfosztás zajlik Kárpátalján” – mondta Varga Judit, aki telefonon nyilatkozott Madridból az MTI-nek.

Hozzátette, hogy októberben készül el az európai bizottsági értékelés, amely alapján a tagországok dönntenek a továbbiakról. Megjegyezte: a Velencei Bizottság közelmúltban kiadott véleménye alapján egyszerű törvénymódosítással rendezni lehetne az ukrainai magyar kisebbség helyzetét.

„Hangsúlyosan szoltam a EU bővítésének kérdéséről. Elmondtam, hogy Magyarország hosszú évek óta elkötelezett támogatója az EU nyugat-balkáni bővítésének, nagyon fontos, hogy valódi perspektívát nyújtsunk, és csak érdemeken alapuló bővítést tudunk elfogadni. A térség országai, elsősorban Szerbia, már

lassan tíz éve csatlakozási tárgyalásokat folytatnak az unióval. Olyan integrációs szinten kell együttműködni, amely nem sérti a nemzeti szuverenitást, a szubszidiaritás elvét, és ott legyen mélyebb az integráció, ahol annak valódi hozzáadott értéke van” – fejtette ki Varga Judit.

A magyar politikus szerint bár a keleti partnerség országai közül egyre többen csak Ukrajnát és Moldovát említik, Georgiának is csatlakozási perspektívát kell nyújtani.

Varga Judit elmondta Magyarország álláspontját a spanyol uniós elnökség prioritásairól is.

„Kiegyensúlyozottan megfogalmazott uniós elnökségi programról van szó, amely kezeli azokat a kihívásokat, melyeknek Európának most meg kell felelnie. Ezek közé tartozik a versenyképesség, a szociális pillér erősítése, valamint a migráció kezelése. José Manuel Albares spanyol külügyminiszter mostani beszédében a demográfia ügyét is kiemelte, ami Magyarország számára fontos prioritás” – sorolta Varga Judit.

Felhívta a figyelmet arra, hogy a demográfiai kihívás a 2024 második felében esedékes magyar EU-elnökség kiemelt eleme, és azt a kormány a versenyképesség szempontjából közelíti meg. Varga Judit úgy fogalmazott: „uniós elnökségünk idején” a magyar családpolitikai intézkedéseket is „népszerűsíteni kívánjuk”.

A COSAC-tanácskozáson részt vettek a tagjelölt országok, így a Nyugat-Balkán képviselői is, Szerbiát Kovács Elvira, a belgrádi parlament uniós bizottságának elnöke képviselte. (MTI)

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	- 118-932	• Prefektúra	- 0265/266-801
- információ	- 118-800	• RDS-RCS	- 0365/400-401
- általános	- 118-800		- 0365/400-404
• Központosított ügyelet		• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,		- vidék	- 0265/929
Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
• Rendőrség	- 0265/202-305		- 0800/800 928
• SMURD (betegekkel		• Aquaserv:	
kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
• Sürgősségi szolgálat:		- közönségszolgálat	- 0265/208-888
- gyermekeknek	- 0265/210-177	- központ	- 0265/208-800
Marosvásárhelyi			- 08008-208-888
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,		• Vasútállomás	- 0265/236-284
otthongondozó szolgálat,		• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
8–16 óra között:	- 0736-883-110	(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
		Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
			- 0744-282-710
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
	- 0265/312 436	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
	- 0265/250-120	koszorúk	- 0745-606-269
	- 0265/263 351	és halottszállítás	- 0758-047-604
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
• Marmed	- 0265/250-344		- 0265/262-907
járóbeteg-rendelő:	- 0756-468-658		
	- 0729-024-380		
Labor	- 0751-114-307		
e-mail: marmed@marmed.ro,			
www.marmed.ro			
• Dora Optics	- 0733-553-976		
• Dora Medicals	- 0265/212-971		
• Radiológia, echográfia			
Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446		
• Emma vendéglő,	- 0740-083-077		
hidegtájak készítése	- 0365/404-664		

**Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es
telefonon.**

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

VÁLLALJUK IDŐSEK GONDOZÁSÁT az ön otthonában. Tel. 0756-680-226. (20775-1)

*A hirdetési rovatban
megjelent közlemények,
reklámok tartalmáért
a hirdetésfeladó
vállalja a felelősséget!*

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK: szobafestést, szigetelést, bármilyen kisebb javítást. Készítünk új háztetőt, virágcserepet lemezből. Tel. 0756-596-889, Berecki Sándor. (20716-1)

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (20715)

SAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0724-148-390, 0743-581-952, Csaba. (20696)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0724-148-390, 0743-581-952, István. (20696)

SAKEMBER vállal bádógosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, vaskapuhegesztést, kerítéskészítést. Mindenféle anyagunk van raktáron. Tel. 0734-938-711, István. (20696)

SAKEMBER vállalja bármilyen típusú háztető készítését, kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy poliészterből és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (20705-1)

VÁLLALUNK bármilyen tetőkészítést és kisebb javítást. Tel. 0758-598-133, István. (20692)

VÁLLALUNK cserépforgatást, tetőjavítást, tetőkészítést Lindab lemezből, meszelést, vakolást és bármilyen munkát. Tel. 0749-765-760. (20741)

FESTÜNK, vakolunk, tetőt javítunk. Kiüresítünk tömbházlakást, elszállítjuk a kiselejtezett, felesleges dolgokat. Programálás a 0770-620-599-es telefonszámon. (20760)

VÁSÁROLUNK meghibásodott hőközpontokat, ócskavasat, kábeleket. Elvisszük a kliens lakásáról. Tel. 0747-816-052. (20760)

MEDITÁLOK angolból IV–VIII. osztályos tanulókat. Tel. 0748-284-828. (20772-1)

MEGEMLÉKEZÉS

**Szeptember 12-én húsz éve,
hogy eltávozott körünkől
KONCZ ERZSÉBET, a Predeal
vendéglő szakácsnője.
Emléke örökké él szívünkben.
Szeretteid. (20773-1)**


Marosvásárhely (Központ)

P-ța Mărășești, Nr.21
0733 553 976

Marosvásárhely (Cart. Tudor)

B-dul 1. Dec. 1918, Nr.126
0755 088 379

Medgyes

Str. Pompierilor Nr.4
0735 830 678

Nyárádszereda

Str. Pompierilor Nr.1
0733 553 976

Segesvár

Str. Mihai Viteazu Nr.40
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)

Str. Cardinal Alexandru Todea,
Nr.25/A
0728 908 856

Szászrégen (Libertății)

B-dul Libertății, Nr.12/2
0733 553 971

Marosludas

Str.B-dul 1 Dec. 1918. Nr.7
0735 786 853

Torda

Str. Mihai Viteazu Nr.2
0729 069 548

Dícsőszenmárton

Str. Victoriei Nr.21
0736 386 353

Szováta

Str. Principală Nr.151.
0773 347 494

www.doraoptics.ro

15% KEDVEZMÉNY

600 RON
értékű vásárlás felett



CityTV

MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:



Douglas Murray
Háború a
nyugat ellen



Stephen King
Minél véresebb

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Szeptember 22-24. septembrie
Nyárádköszvényes / Mátrici



PARNO GRASZT

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
Gamma
Marosszék

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatér